

# 让阅读融入城市生活

## “绿城读书节”启动

本报讯(记者 苏瑜 李居正文 徐福图)春风拂面,绿意盎然。为迎接第30个“世界读书日”,由市委宣传部、市文化广电和旅游局主办,郑州图书馆承办的郑州市第二十二届绿城读书节暨世界读书日系列活动,于4月18日上午在郑州图书馆隆重开幕。茅盾文学奖获得者乔叶现场与读者一同畅谈“文学与故乡”的阅读情怀。

启动仪式在《大河长歌》诗朗诵中拉开帷幕。据了解,本次启动仪式旨在积极落实“推进书香社会建设”指示精神,滋养城市文脉,传承城市基因,在第二十二届绿城读书节暨第30个“世界读书日”的节点上,通过丰富多彩的活动,推动全民阅读,让阅读融入城市生活。

启动仪式上,市文广旅局有关负责人从“阅读弘扬核心价值,涵育时代文明新风”“阅读融入城市生活,提升市民幸福指数”“阅读赓续中华文脉,引领文化强国建设”等方面介绍了近年来郑州市全民阅读书香郑州建设情况。郑州大学信息管理专业校外实训实践教学基地揭牌仪式、2024年度“十佳读者”颁奖活动同时启动。

“文学是精神的故乡,故乡是生长的文学。”座谈分享环节,茅盾文学奖获得者、北京作家协会副主席乔叶同河南省文学院副院长、《散文选刊》主编陈宏伟进行了一场名为《文学与故乡》的主题分享。从作品《宝水》《要爱具体的人》的创作分享,到阅读习惯与浓浓乡情的温情释放,乔叶用幽默的语言和放松的情调让现场读者沉浸其中,引发连连欢笑。

启动仪式后,一大批阅读活动陆续拉开帷幕。据了解,接下来一段时间,市委市直机关工委将举办“先锋讲坛”“党的创新理论宣讲”系列活动,市妇联将开展“智慧爸妈”读书会、亲子阅读活动,



上图:孩子们在郑州图书馆内的长廊集市上与机器狗互动和机器人对话  
右图:茅盾文学奖获得者乔叶宣读全民阅读倡议书

团市委将开展“青言青语”朗读者读书分享活动。

此外,作为书香郑州建设推广的重要阵地,郑州图书馆将在“世界读书日”前后,以“阅见四季”为主题,推出包括“阅见先贤”“阅无涯”“阅探索”“阅本心”等

近百场阅读推广活动。各级党委宣传部门也将陆续举办“书香少年”“阅读之星”“书香家庭”“新时代阅读推广人”“书香光影”“我的枕边书”等系列评选活动,让绿城读书节融入市民群众日常生活,推动“书香郑州”建设。



## 周日主场迎战青岛海牛 河南队渴望赢得“6分之战”

本报讯(记者 郭韬略 刘超峰)4月20日18:30,河南俱乐部酒祖杜康队将在航海体育场迎来本赛季的第三个主场比赛,对手是目前排名倒数第一的青岛海牛队。这不仅是一场保级对手之间的“6分大战”,也是事关两队主教练帅位的“生死战”。去年就曾在航体及时为危机中的河南队主教练南基一送上一场胜利的青岛海牛,能否在关键时刻再次为他送上“温暖”?

上一轮客场同升班马大连英博的比赛,河南队还是打出了不错的内容,而且也创造出了比对手更多的得分机会,但最终因为一次角球防守的疏漏输掉了比赛,赛后南基一照例受到了铺天盖地的质疑。他本人则在发布会上表示“有很多机会都没能把握住,很遗憾”。

从表面上看,这场失利确实有运气的成分,但在比对手多休息了好几天的情况下,河南队既没有表现出很强的体能优势,南基一也没有让人看到及时有效的临场调整。6轮比赛仅积4分,排名已经降到降级区边缘,过去两个主场又全部被逆转,如果这个主场再度失守,那就真的要沦为“副班长”了。可以说河南球迷对南基一已经完全失去了信心,这样的情况下重新回到主场,他身上的压力已经不是仅仅用“巨大”可以形容。

河南队本轮面对的对手青岛海牛,同样也处于背水一战的境地。今年请回名帅李霄鹏执教,青岛海牛原本是想有一个大幅度的提升,但开局阶段却大大出人意料。过去7轮比赛,他们2平5负仅积2分,排名倒数第一,也是目前中超唯一一支未曾取胜的队伍。

周日的这场比赛,不只是一场“6分大战”,双方主帅要完成的是一次“踩着钢丝的对决”,谁稍有差池,就会坠入深渊。去年联赛,南基一正是在开局6轮不胜的时候在主场迎来青岛海牛,用一个1:0完成了第一次“极限挑战”,今年自然希望从同一个对手身上再次获得“温暖”。不过需要注意的是,尽管排名末尾,青岛海牛也并非如积分榜体现出的那样是一支鱼腩部队,他们过去输掉的5场比赛,从没有大比分失利,全都是一球小负,特别是上一轮客场与申花的比赛,还曾一度领先,也曾落后的情况下扳平,最终2:3惜败。在攻击力有所改善的同时,也不输士气。赛后李霄鹏在坦然与申花有差距的同时,也表示“队员值得掌声”。此外,作为对手,李霄鹏与南基一也有过直接交手,去年联赛第23轮,当时执教沧州雄狮的李霄鹏带队在航海体育场2:0战胜河南,依靠的恰恰是准确地找到了河南队的防守软肋,河南队的那场失利也是引发杨晨辞职的导火索之一。

在南基一寄望从对手身上有所收获的同时,李霄鹏何尝不想借着河南队摆脱危机。两个都濒临绝境的主帅之间的“斗法”,将是本场比赛的最大看点。如果河南队依然不能如愿取胜,那么“压力”将会来到体育总监贝拉·加西亚身上。

## 河南U18男女排晋级 全国十五运会决赛圈

本报讯(记者 陈凯)4月17日,记者从河南省球类运动中心获悉,在4月16日进行的第十五届全国运动会排球项目资格赛男子及女子18岁以下组(U18组)的比赛中,河南男、女排以3:0分别战胜北京队和新疆队,双双以两连胜的佳绩,提前一轮晋级全国十五运会决赛圈。

作为全运会排球项目的重要预选环节,第十五届全运会将以往的三大球青年组细分为U20组(20岁以下组)和U18组,旨在选拔更多优秀青年三大球人才,为全国最高水平综合性运动会储备新生力量。排球项目资格赛男子和女子U18组的比赛包括小组赛和附加赛两个阶段,于4月15日至4月24日分别在四川成都、福建漳州、河南漯河、江西上饶四个赛区举行。

全国十五运会排球项目男子U18组资格赛共有15支队伍参加,女子U18组资格赛共有18支队伍参加,均分成四组,采用单循环赛制,各组最终积分排名前两名的队伍直接获得决赛阶段的参赛资格,排名第三的队伍将参加附加赛。其中,男子U18组附加赛将于4月20日至4月22日在福建漳州赛区举办;女子U18组附加赛将于4月22日至4月24日在河南漯河赛区举办。

## 男子拳击全锦赛暨十五运会资格赛落幕

## 我省拳手拿到5张 决赛阶段“门票”

本报讯(记者 陈凯)4月18日,记者从河南省重竞技航空运动中心获悉,在4月17日晚于深圳落幕的2025年全国男子拳击锦标赛暨第十五届全国运动会拳击项目资格赛上,河南男拳手火力“拳”开,斩获2枚金牌、1枚银牌和2枚铜牌的同时,还拿到了5张全国十五运会男子拳击决赛阶段的“门票”。

本次比赛由国家体育总局拳击跆拳道运动管理中心、中国拳击协会主办,是国内拳击运动最高水平的比赛,共有来自全国42支队伍的308名选手参赛。为期7天比赛共设13个级别,其中7个级别为全运会项目。按照相关竞赛规程,获得这7个级别前5名的选手,将拿到全国十五运会男子拳击决赛阶段的“门票”。

作为河南省在全运会上夺金重点项目,河南省拳击队在本次比赛中充分发挥了自身水平,在7个全运会级别的角逐中有3人闯进了决赛,最终拿到5张十五运会决赛阶段的“门票”。

## 豫剧音乐剧电影 《大别山的女儿》在郑首映

本报讯(记者 秦华)4月18日下午,由河南省文联指导,河南省影视集团、河南华兆中圣文化传播有限公司、河南省开大文化传播有限公司联合出品,著名豫剧表演艺术家魏俊英领衔主演的豫剧音乐剧电影《大别山的女儿》在河南省人民会堂举行首映礼。

影片以1934年红25军北上后大别山革命老区的真实历史为背景,改编自豫剧音乐剧《大别山的女儿》。以商城县金刚台妇女排游击队员晏永香等先烈为原型,讲述了共产党人李玉梅,在红梅岭党支部7名党员惨遭杀害、组织被破坏的严峻形势下,坚持与敌人展开英勇斗争的革命故事。展示了红军长征时期大别山地区革命根据地留守党员干部坚定立场和对革命事业的坚定信念,体现了坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当前锋的大别山精神。

电影《大别山的女儿》由高学俭、李洪喜编剧,王雪鹏、田冠军导演,王小路作曲,魏俊英领衔主演,著名京剧表演艺术家胡希华和豫剧名家郭付有、曹万庚以及王晓静、史秋丽、王燕、张雨彤等在片中饰演主要角色。

该电影通过优秀演员的豫剧唱段,结合电影叙事手法,生动再现了革命根据地留守党员干部的坚定立场与人民群众的坚定信念。当天下午的首映,河南省人民防空防护体系技术和保障中心、河南省价格成本调查监审局、中州集团等单位把观看《大别山的女儿》电影,作为党支部开展“弘扬大别山精神”的主题党日活动,让党员干部铭记革命历史,不忘先烈事迹,传承红色基因。

## 中原书香节走进郑州大剧院 书香与戏剧共绘文化盛景

本报讯(记者 苏瑜)4月17日,郑州市新华书店携手郑州大剧院举办“中原书香节·悦读越精彩”主题活动,以舞台剧《太白金星有点烦》与马伯庸主题书展为载体,为市民呈现了一场沉浸式文化盛宴,吸引逾500人次参与。

活动以“书香邂逅戏剧”为主线,重点推出马伯庸主题书展。《长安十二时辰》《古董局中局》《风起陇西》等畅销作品及舞台剧原著《太白金星有点烦》悉数亮相。现场设置阅读专区,不少读者通过书籍提前了解剧情背景,直言“先读书后观剧”的体验加深了对舞台剧的期待。

改编自马伯庸同名小说的舞台剧《太白金星有点烦》成为另一大亮点。

该剧以诙谐手法重构西游故事,融入现代职场元素,凭借精妙剧情与演员的细腻演绎,引发观众共鸣。舞美设计、灯光音效与场景切换相辅相成,营造出奇幻与现实交织的观剧体验,演出场场爆满,一票难求。

郑州市新华书店负责人表示,此次活动通过“阅读+戏剧”的创新形式,既推广全民阅读,也展现了文化跨界融合潜力。未来将持续探索多元文化互动,助力书香社会建设,让文化浸润城市生活。

本次书香节不仅为市民搭建了阅读交流平台,更以文化实践印证了艺术与文学融合的魅力,为城市文化注入了新活力。

## 知名作家走进校园 点亮少年精神之光

本报讯(记者 苏瑜)为助力青少年精神成长,营造书香校园氛围,4月17日,郑州市新华书店特邀知名作家王开岭走进金水区农业路小学和惠济区绿源实验小学,开展以“阅读·做一个精神明亮的人”为主题的阅读分享活动,为两校师生带来富有启发的文化体验。

王开岭以著作《做一个精神明亮的人》为核心,通过生动的语言和案例,阐释“精神明亮”的内涵。他提出,“精神明亮的人”应如清晨般充满朝气,兼具理性与诗意,并在认清生活真相后依然保持热爱。在农业路小学,他借福楼拜“定时看日出”和画家追寻冬日霜景的故事,呼吁学生保持好奇心,珍视自然

馈赠的每一瞬感动,同时结合书中对动物权利的探讨,引导学生思考人与自然的和谐共生。

绿源实验小学的活动中,王开岭以“读书如饮食”为喻,强调阅读对气质与灵魂的滋养,并分享阅读心得:“关注细节,串联思考,将阅读升华为思想与写作。”互动环节中,学生们踊跃提问,王开岭耐心解答,并建议“经典与现代作品并重,拓宽阅读视野”。现场气氛热烈,学生纷纷表示对书籍内涵有了更深理解,坚定了追求精神明亮的信念。

市新华书店负责人表示,此次活动为青少年播撒了阅读的种子,未来将持续推进全民阅读,提供优质文化资源,助力培养有思想、有情怀的新时代少年。

## 郑州市首届小学生 青苗足球联赛5月开战

本报讯(记者 刘超峰)4月18日,记者从市足协获悉,为切实加强校园足球及社会足球工作力度,提高人才培养质量、完善竞赛活动体系,提升足球人口普及,由郑州市中小学生体育协会支持,郑州市少年儿童体育学校和郑州市足球协会为指导单位,北京快步云体育文化有限公司主办的2025郑州市首届小学生青苗足球联赛,将于5月在郑州市富田足球公园德越赛大球场开战。目前前期的筹备工作正在有条不紊地进行,赛事报名工作即将全面启动。

本次比赛为五人制比赛,利用周末双休日进行,比赛将持续到8月份结束。比赛分为U6组、U7组、U8组、U9组、U10组、U11组、U12组7个组别,全场比赛40分钟,设团体奖、最佳球员、最佳守门员、最佳教练等奖项。

据了解,首届郑州市青苗足球联赛旨在通过常态化的足球活动,激发青少年参与足球的兴趣,增强体质。青苗足球联赛的举行标志着郑州市青少年足球发展进入新阶段,充分体现我市作为全国青少年校园足球改革试验区和高水平综合改革试点城市在推动足球普及和完善青少年赛事体系等方面的战略部署。

## “市长杯”足球赛 小学超级组收官

本报讯(记者 刘超峰)昨日,记者从市足协获悉,郑州市“市长杯”足球赛小学超级组比赛日前落下帷幕。南阳路第二小学、郑州市中原区育才小学分获超级甲组冠军。中原区特色小学则获得超级乙组冠军。

在竞争激烈的超级甲组比赛中,南阳路第二小学和育才小学一路过关斩将闯入决赛,决赛中,双方的小运动员在场上展现出的奋勇拼搏精神,赢得了观众的掌声。据中原区育才小学负责人介绍,该校一直高度重视校园足球的发展,通过组织各类足球训练和比赛活动,为学生们搭建了广阔的成长平台。未来,该校将继续加大对校园足球的投入,不断完善训练体系,力争培养更多优秀的足球人才,推动校园体育事业蓬勃发展,让更多学生在足球运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

## “发现郑青春”郑州市第三届 网络短视频创作大赛启动



本报讯(记者 马健 袁帅文/图)4月18日上午,“发现郑青春”郑州市第三届网络短视频创作大赛启动仪式在郑东新区龙湖金融岛举行(如图)。启动仪式由郑州市委网信办主办,郑东新区宣传部承办。全国重点新闻网站、网络平台、商业网站,省、市新闻媒体代表、优秀创作者代表、外籍青年代表,区县(市)网信部门有关

负责人约100人参加活动。

2023年起,郑州市委网信办坚持以短视频展现郑州最引以为傲和最具有竞争力的鲜明特征,通过举办“发现郑青春”网络短视频创作大赛,实施“擦亮品牌”郑州城市形象网络传播工程,持续打造“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”城市名片和城市新形象。在前两届大赛中,共收获了8

万余条作品、超42亿次的全网曝光,无数创作者用镜头诠释了郑州的万千气象,带火了一个又一个打卡点,把郑州的现代与厚重、活力与激情、开放与包容传递到了四面八方。大赛也被评为“年度文化城市创新IP”、“优秀城市创新IP案例”、正能量宣传典型案例、2024河南省十大品牌影响力案例等。